1. Izracunati aktivnhu 1 reaktivhu snagu generatora 1 provjeriti staticku stabilnost sistema
prikazanog na slici.
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Zamjenska Sema sistema je:
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Impedansa potroSaca dobija se prema,
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Izrazi za unutrasnje snage generatora su,
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gdje je yi; = 90 - Bj; a Bjj je fazni stav impedanse Z;;.



U sluc¢aju jednomasinskog sistema (generator - mreza),
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Da bi se provjerila statiCka stabilnost posmatranog sistema potrebno je iskoristiti kriterijum
sinhronizacionih koeficijenata.
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jednacine za viSemasSinski sistem.
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Za jednomasinski sistem jednacine su oblika,
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Da bi se primjenio kriterijum sinhronizacionih koeficijenata potrebno je prvo odrediti ems

generatora, a ona se odreduje rjeSavanjem problema tokova snaga za kolo prikazano na slici gore.
Napon potrosaca je,

u, =1+ 0‘5'0+10‘2'0'5 +j0'5'0'5_0‘2'0 =1.1+,0.25=1.128/12.8°
Gubici u vodu v2 (reaktivni) su,

2 2
Agq,, = 0'51#0.5 =0.145 dok aktivnih gubitaka nema.



Sada je, uzimajuci u obzir gubitke u vodu, snaga na pocetku voda v2:
Pv2= 0.5 Jqv2 = 0.345

Gubitak snage u potrosacu je:

u’ 1.128°
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q,=—"-sinp=
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Sada je snaga na kraju voda 1,

1.128

0.6=0.38

pvi =pv2 +pp = 1.01
qvi = qv2 + 9dp = 0.725

Sada je moguce odrediti ems generatora prema jednacini:

e=u +2! (x +x”)+jp”(xg ) =4.069/41.31°

u, up,

Iz jednacine se vidi da je ems odredena u odnosu na napon potrosaca koji je uzet po faznoj osi, pa je
potrebno izvrsiti korekciju faznog stava ems 1 odretiti ga u odnosu na napon jake mreze, i to tako
Sto se dobijenom faznom stavu doda fazni stav napona potrosaca,

41.31+12.8=156.56 °.
Sada je e =4.069/56.56° .

Odredivanjem vrijednosti ems generatora stekli su se svi uslovi za primjenu kriterijuma
sinhronizacionih koeficijenata.

j0.5(1.6+ j1.2)
70.5+1.6+ /1.2
Vi1 = 90° - B11 =1.2°

z, = j2+ jl+ =3.423/88.8°

j3-j0.5

(1.6+1.2)

WU =90° - Biy=-8.7°

z = j3+j0.5+ =4/98.7°

Fazni stav ems je: diu=56.56°
Zamjenom poznatih podataka u sistem jednacina (*) dobija se:

p.= 1.025



qe =441

Posmatrajuci sistem jednacina (**) moze se zakljuciti da postoje dva nacina odredivanja Psg;

P, = E—Ucos(aw ~yy)= 4'029'1 c0s(56.56+8.7) = 0.426 > 0
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P, = ;—cosy/]1 -Q= 4'0693 cos(1.2)—-4.41=0.426>0
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Zakljucuje se da je sistem staticki stabilan.

2. Zadati trofazni jednopolno prikazani EES provjeriti stati¢ku stabilnost generatora.

P, = 180 MW
Q, = 60 MVAr (cap.)
—
250 km |
JAKA MREZA
Swmskst = 6000 MVA
X =0.42 Q/km pri 220 kV
U, =225 kV
150 km
SnG = SnT =200 MVA
Ung = 15.75 kV
XSG = 160%
mt = 15.75/231 kV/kV Z, = const.
X1 =12% P, =120 MW } pri U, = 220 kV
Qp =40 MVAr
Rjesenje:
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X,, =0.42-250 =105 O
X,, =0.42:150 =63 Q
X, =0.42-160=67.2 Q
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R =—1 = 2200 _ 4033 Q
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Jaka mreza se ovdje modeluje sa reaktansom,
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Zamjenska Sema sistema je,
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Da bi se provjerila statiCka stabilnost za ovaj sistem potrebno je provjeriti da 1i je Ps> 0. Kako je
poznata snaga koju generator isporucuje mrezi (Q = 60 MVAr cap.) najbolje je koristiti jednacinu:
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Ps:Z_COSV/11_Qu ( )
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Ako se izvrsi transfiguracija trougao-zvijezda, Sema postaje,

j459 i8.1

Im
Ic

362.15 +(120.8

I
1 1

(j30+j8.1)(j18+362.86+j120.8) :(3.2_'_].523.5)9

Z,, = j459+ j28.125+
(j30+ j8.1+ j18+362.86+ j120.8)

Kako je reaktivni dio impedanse Z;; veliki u odnosu na aktivni onda se on moze zanemariti, pa je

onda,
Z11=]3523.5Q ¢ime je yi;=90°-90° = 0.



Na osnovu poznatog radnog napona iz postavke zadatka,
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= (102.6+ j367.2) =381.4/74.4° kV.

U cilju provjere staticke stabilnosti, potrebno je odrediti i unutra$nju reaktivnu snagu generatora.

Qu=Qyp +AQ

gdje su,

Qsp — spoljasnja snaga generatora (data zadatkom Q = 60 MVAr cap.)

AQ — gubitak snage u bloku generator-transformator (u reaktansi Xgr)

P*+Q’ 180% +60°

AQ= —?XGT =5
U, 225

Q,=-60+326.4=266.4MVAr

459 =326.4MVAr

Na kraju, zamjenom poznatih veli¢ina u jednacinu (*)

2
= 381'2 1-266.4=11.52>0
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Zakljucuje se da je generator staticki stabilan.



